



新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾
通讯员 马艳

盛夏时节,武威应季瓜果迎来丰收季。

近日,在凉州城区,许多瓜果摊位整齐排列,西瓜、香瓜、杏子、桃子等时令水果琳琅满目,摊主热情招呼顾客,顾客争相挑选购买,现场一派热闹的景象。

在凉州区和平大道一侧港湾处,来自凉州区张义镇石头坝村的刘玉平正在自己的瓜果摊位上忙个不停。

“往年卖瓜找不到好地方,现在有了固定摊位,心里踏实多了。”刘玉平说,今年凉州区专门设置了应季瓜果摊位,他早早办理了摊点证,在指定的位置“安心”售卖。

为解决种植户进城“卖果难”与市民“买果远”问题,今年,凉州区城市管理局聚焦群众期盼,通过完善机制,合理规划、规范管理、优化服务、加强检查等举措,为种植户和市民搭建起便捷的交易桥梁。

“凉州区城管局执法人员给我们找到的这个临时摊点地段好,场地也宽敞,我们的西瓜不愁卖了。”刘玉平说,在熟悉周围市民的消费需求后,刘玉平又顺带着做起了其他瓜果销售,收入比预想的还好。

“以前买菜买瓜果要坐公交车去市场,现在下楼出门就能买到新鲜又实惠的瓜果。”在民勤路宋园新村小区门口,正在挑选西瓜的市民李女士说。

摊点运营要规范,科学管理是关键。在工作过程中,凉州区城市管理局坚持“疏堵结合、便民利民、合理布局、规范有序”的工作原则,综合考虑城市交通、居民生活等多方面因素,严格遵循“主干道严禁、次干道严控、背街小巷规范和边角空地充分利用”的标准要求,为瓜果种植户提供稳定的销售场所。

招呼顾客,介绍瓜果,讨价还价,挑选瓜果,称重装袋……来自凉州区金羊镇海上村的于金忙得不可开交,“有了临时摊位,我们种的瓜果实现了‘地头采摘,城里直销’,不仅节省成本,还提高了收入。”于金高兴地说。

“今年,我们在凉州城区设置了24处261个应季自产自销瓜果临时售卖摊点,销售时间一直持续到10月。”凉州区城市管理局干部鲁青山说。

小小瓜果摊,承载着种植户的希望,也满足了市民的需求,更体现了城市管理的温度与智慧。鲁青山说,凉州区城市管理局将加强对临时售卖摊点的管理和服务,引导流动瓜农就进入临时售卖点规范经营,督促瓜农自觉维护环境卫生,实现市容整洁、农民增收、市民便利,让城市更加文明有活力。



青山不改 金山绵长

——甘南早子沟金矿建设绿色矿山见闻

新甘肃·甘肃日报记者 周尚业
沈丽莉 王占东 蔡文正 王 聰
新甘肃·每日甘肃网记者 马海俊

一座金矿,在2012年前的黄金年产量只有5万两,但却在之后的13年间高歌猛进,直至达到10万两以上,跻身“中国黄金十大矿山”。

13年,产量翻一番还要多,是怎么做到的?

夏日,位于甘肃省甘南州合作市的早子沟金矿矿区,山脉峰峦,绿色葱茏。选矿车间内,机器运转,满产达产。谈及企业的发展势头,甘肃省合作早子沟金矿有限责任公司副总经理、安全总监夏自峰感慨万千:“这一巨变,源于2012年底矿山成为国家级‘绿色’矿山试点。”

绿水青山就是金山银山。

这期间,发生了怎样的故事?

就此,记者深入矿区,一探究竟。

厚植青山,打开新天地

早子沟金矿,位于甘南州合作市早子沟上游,地处念青唐古拉山与横断山之间,矿区面积2.53平方公里。这一金矿,在1996年被人发现,被称为高原上的“金窝窝”。

然而,直至2009年,这个金矿的年产量在全国同行业中仍名不见经传,矿区还遗留着历史上露天开采的深坑。

2009年,甘南州引进山东招金矿业股份有限公司,与甘肃省地矿局第三地质矿产勘查院、合作市矿管站、甘南州国资委一起,重组甘肃省合作早子沟金矿有限责任公司,由招金矿业股份有限公司以52%的股份进行控股运营。

两年过渡期后,2011年,甘肃省合作早子沟金矿有限责任公司党委认为,面向未来,早子沟金矿的重启和希望,必须在绿色矿山上寻找突破。

看准了,就干。

当年,即申报了国家级绿色矿山试点。一年后,国家级绿色矿山试点获批。

随即,国家级绿色矿山的建设,在早子沟拉开序幕。

——井上,对历史遗留的塌陷区、堆渣场、尾矿库进行治理,实现覆土、种草、种树全覆盖。

“仅土地复垦、绿化就花了1.3亿元。”夏自峰说,至2020年,矿区可绿化面积的90%都实现了复绿。

“这里怎么会是矿区?分明是牧区呀?”

来自外地游客的讶异,让早子沟金矿的建设者倍感振奋。



合作市早子沟金矿。

新甘肃·甘肃日报记者 马伊星

2021年,早子沟金矿几大股东商定,为提升绿色矿山建设成果,让矿山厂容厂貌和周边牧场融为一体,又启动了“绿色牧场矿山”行动,要把矿山建设得像牧场。

至2024年底,早子沟金矿在13年间种植云杉20115棵、沙棘26万棵,治理及复绿面积约13.6万平方米,绿化面积占可绿化面积的95%。早子沟矿区面貌焕然一新。

——井下,坚持废石不出井,利用废石充填采空区。这一改变,一举取得三项利好:废石不出井,避免了其在地面堆放中对地表环境的扰动和破坏;防止了地面塌陷;井下充填后,稳定了岩层,把矿石回采率由改制重组前的70%提升到90%以上。

——车间,加大选矿技术工艺研究与应用。把在矿石里的金子尽量选出来,提高金回收率,是建设绿色矿山的关键所在。而早子沟矿区矿石又属难选冶型矿石,金子被包裹在脉石里。为此,企业与多家科研院所开展选矿攻关,采用阶梯阶选、微泡浮选等技术,引进国内外先进设备,加强精细化管理,使得金的回收率由50%提升到了80%。掌握新工艺后,车间立即推进规模化生产,投用2000吨/日采选配套系统,将选矿产能由每年的7.2万吨提高至60万吨。

多管齐下,向绿深行,早子沟矿区由里及外发生了变化——颜值更美,价值更高。

节能减排,塑造新优势

节能减排是建设绿色矿山的必答题。

“我们的主要用能是电。”甘肃省合作早子

沟金矿有限责任公司机电供应科科长邓成瑞说,自2012年建设绿色矿山起,公司探索建立了一套能源计量系统,通过远程抄表,随时掌握各单位用能情况,并通过考核、奖惩促使各单位降低能耗。

这在矿区引发了一场“自我革命”:科技创新淘汰落后电机,采用永磁稀土电机,1小时比二级能效电机省电24.8%,这一项每年节电180万度;生产车间对耗电大户球磨机进行变频改造,一年节电20%,节约电费100万元;考虑到甘肃绿电资源丰富,公司联合售电公司,利用风光电,调整用电时段,尽量将生产用电“削峰填谷”,即向电价谷段转移,2024年到2025年公司每度电价格从0.53元下降到0.49元,一年节约电费300多万元;选矿车间精打细算,对选矿水循环利用,实现了零排放……

“如今,我们建立了节能减排长效机制。”邓成瑞说,“把节约下来的钱投入研发,再突破,再提效,形成良性循环。降本就是增效、就是提质。”

造福一方,增添新活力

企业发展了,不能忘记矿区的父老乡亲。作为国有企业,甘肃省合作早子沟金矿有限责任公司始终把社会责任扛在肩上,为附近村庄修桥铺路,把绿化延伸到村庄、庭院,并主动招聘牧民到矿区就业。

十年前,那吾镇道木昂村27岁的小伙子阿道,抱着试试看的想法,应聘到了早子沟金矿。

哪承想,他从一线工人一步步钻研选矿技术,成为选矿能手,对矿石浮选中的药剂配比、添加位置,总结出独到的经验,将矿石中金子吃干榨净。

如今阿道成为选矿车间大班长,管理着三个班组,一年收入14万元上下。

“我一年的收入是原来放牧收入的一倍以上,前几年,我把牛卖掉了,不再放牧了。”阿道自豪地说,自己成为工人,妻子和孩子也搬入了合作市区。

阿道的改变,还不止于此。

十年间,他每年都参加矿区的绿化,这让他养成了新的习惯——见到缺绿的地方,都想办法去种草栽树;遇到破坏草木的不文明行为都去制止。

“矿山绿了,家乡就更美丽了,我们的日子也更好了!”阿道说。

如今,甘肃省合作早子沟金矿有限责任公司在当地企业融合中打造了“和谐社区”品牌,吸收当地群众就业,与矿区群众共建绿色矿山、共享发展红利。

自2012年以来,早子沟金矿累计投资约15亿元打造绿色矿山。黄金年产量由5.03万两增长至13.46万两;保有黄金资源储量由14吨攀升至116吨;企业总资产从9473.37万元增长到22.77亿元,累计向甘南贡献财政税收10.94亿元。

用绿水青山孕育金山银山,用金山银山反哺绿水青山。

绿意盎然间,一场青山与金山的双向奔赴,在早子沟热情相拥。

“人不负青山,青山定不负人”。

看,绿水青山不曾改,金山银山次第来。

倡导文明婚俗 弘扬时代新风

